责编:刘钧 组版:田华 校检:王锦 曹李力

触摸科技 探寻梦想

西安高新区第六学校"三秦学生记者"走进 西安科技馆开展探索之旅

3月27日,西安高新区第六学 校"三秦学生记者"走进位于"长安 云"南馆的西安科技馆,开启了一场 沉浸式科技探索之旅。在这座总建 筑面积达5.9万平方米的现代化科 技场馆里,七大展厅、特效影院、研 学空间和近500件互动展品,为学 生们呈现了一场科学与未来的视觉 盛宴。

步入科技馆中庭,一座高达28 米、重达50吨的超级科技艺术装置 《永无止境》映入眼帘。这座装置以 莫比乌斯环为灵感的设计,象征着 人类科技文明的螺旋式发展与无限 探索精神。装置侧面运用高浮雕手 法,生动刻画了蒸汽机、电灯泡、航 天飞船等40项标志性发明,串联起 四次工业革命的恢宏历程。更今学 生们惊叹的是装置上方悬浮的三只 机械仿生飞鱼,当飞鱼轻盈游弋于 半空时,科幻感与未来感交织的场 景令孩子们直呼"仿佛穿越到了未 来世界"

在"生命健康"展区,12岁的寇 颖涵同学对生命之谜板块印象深 刻:"我看到了胚胎发育成婴儿的过 程,还了解到大脑不同区域如何控 制身体,更学会了火灾逃生和电梯 故障自救知识!"而在球幕影院,影 片《地球成长中》以360度穹顶影像 带领孩子们穿越46亿年地球演化



"三秦学生记者"体验科技项目。

史,从火山喷发到生命起源,从恐龙 时代到人类文明,震撼的视听效果 让天文地理知识"活"了起来。

对于经常坐在教室中的学生 而言,这场科技之旅意义非凡。担 任领队的学校教导主任李妞表示: "很多孩子都是第一次接触仿生飞 鱼这样的高科技展品,这种打破认 知边界的体验,激发了他们对航 天、物理等领域的好奇心。"她还特 别强调这种互动式学习的重要性: "当知识通过声光电呈现,当抽象 概念转化为可触碰的装置,孩子们 会主动追问'为什么',这正是科学 启蒙的最佳方式。

班主任王晨则从另一角度解读 活动:"全班集体外出,既考验体力 更考验凝聚力。孩子们在协作中增 进友谊,在知识抢答中看到差距,这 种社会化学习是校园无法复制的成 长课。

正如科技馆内蜿蜒向上的莫 比乌斯环所寓意的,这场探索之 旅并非终点,而是埋下了一颗颗 科学梦想的种子。当第一次触摸 到世界科技前沿,当课本知识在 真实场景中具象化,教育的更多 可能性正在这些充满好奇的眼睛 里怡然生长

文/图 本报记者 薛红红

西安市长安区第十二中学 "雷锋月"活动丰富多彩

本报讯3月以来,西安市长安 区第十二中学以"奉献、友爱、互助、 进步"为核心理念,于"雷锋月"期间 精心策划五大主题志愿服务活动。

3月初,校园掀起学习热潮。 播站以"红色经典音乐"为媒播 放《学习雷锋好榜样》等歌曲;升旗 仪式上,优秀团员深情讲述雷锋故 事,诠释雷锋精神的时代价值;各班 团支书化身"宣讲员",通过主题班 会分享雷锋日记金句,让雷锋精神 入脑入心。

3月4日起,"小水滴"废品回收 行动持续开展。共青团员身着志愿 马甲,在养正广场设立回收站,师生 将废旧塑料瓶、草稿纸等汇聚于 此。回收所得资金将通过"小水滴" 爱心工程转化为学习用品、御寒衣 物,送到山区儿童手中。

3月13日,"美化校园我先行" 志愿清扫火热进行。身着红马甲的 学生志愿者分工协作清扫落叶、擦 拭门窗、整理花坛。汗水浸润的不 仅是整洁的校园,更是学子们对劳 动奉献的深刻理解。

3月26日,团员志愿者走进颐 安老年公寓,为老人精心筹备的 歌舞、乐器表演赢得阵阵掌声;趣 味游戏拉近与老人的距离,欢声 笑语中传递关怀;学生们手工制 作的"寿桃贺卡"让温暖流淌老人 心间。

3月27日,"描绘雷锋精神"艺 术创作活动展开。学子执笔挥毫, 以斑斓色彩勾勒助人瞬间、敬业身 影。部分优秀作品还入选校方雷 锋月纪念品插画,让雷锋精神扎根 校园。

寻迹城墙根 读懂长安城

西安市碑林区振兴路小学开启博物馆课程

本报讯(记者 吕云涛)3月27 日,西安唐皇城墙含光门遗址博物 馆为西安市碑林区振兴路小学的同 学们带来了一堂别开生面的博物馆 课程,开启了一段穿越时空、探寻本 十文化的奇妙之旅。

这堂课名为《含光门内鸿胪寺• "菓"然城里最含"唐"》,课堂上,来 自博物馆的陈琛老师以生动而又接 地气的讲解,将西安这座古老城市 的历史脉络徐徐展开。从城墙的起 源、演变到其在不同历史时期的重 要作用,陈琛老师的讲解令同学们 听得津津有味。精美的图片、珍贵 的文物照片让同学们仿佛置身干那 个金戈铁马、风云变幻的时代,感悟 城墙的雄伟与沧桑。

陈琛还通过讲述城墙与西安 人民生活的紧密联系,让同学们感 受到了城墙承载的历史记忆。城 墙传承的文化基因,就像一本厚重 的史书,记录着这座城市的发展与

西安市碑林区振兴路小学校长 秦春丽表示,此次活动不仅让同学 们增长了知识、开阔了视野, 更在他 们心中种下了传承和弘扬传统文化 的种子。相信在未来的日子里,这 些种子会生根发芽,不断增强孩子 们的民族自信和文化自信。

西安市莲湖区龙首村小学教师刘红莉:

用爱和温暖守护童心

老师,我能叫您一声'妈妈' 吗?"在六年级毕业联欢会上,当一 个高过刘红莉半头的男孩扑进她 怀里. 哽咽着喊出这句话时, 教室 里掌声雷动。这个曾让全校老师 "头疼"的"刺头",在毕业时用一篇 作文《我有两个母亲》道尽了对班 主任的依恋:"一个是生我的母亲, 一个是教我成长的刘老师。

从教31年,西安市莲湖区龙 首村小学教师刘红莉先后被评为 西安市德育先进个人、西安市德育 先进工作者、西安市教学能手、西 安市优秀班主任,区级教学能手、 区级优秀班主任、区级优秀共产党 员、区级最美教师、区级先进教师、 区级教书育人模范。

她始终坚信:"爱是教育唯一 的答案。"

守护"迟开的花"

2010年,刘红莉接手了一个全 校闻名的"问题班",学生中小宇 (化名)最令人揪心。家庭的变故, 使这个无法控制情绪的孩子常将 教室搅得天翻地覆。当家长含泪 说出"让他混到毕业"时,刘红莉紧 紧握住孩子母亲的手:"只要我在, 就不会放弃任何一个孩子!"

五年间,她将办公室变成"第 L课堂":小宇撕碎作业本,她蹲下 身一片片拼贴;小宇突然冲出教 室,她追到操场轻声安抚。转机出 现在五年级某日, 当小字背出《杨 氏之子》时,刘红莉一把抱住他,师 生两人在办公室里喜极而泣。

用温暖破解难题

2021年交流任教期间,刘红莉



遭遇职业生涯最大挑战。对"领 头"捣乱的学生闵同学,她的方法 是从在某天中午悄悄为午睡的他 盖上外套开始破解难题。"那一刻, 我看到了他内心的柔软。"刘红莉 让闵同学体验责任,用"成长日记" 记录闪光点,更陪他打篮球、聊梦 想。当闵同学以篮球特长生考入 重占中学时,他抱着刘红莉说:"您 没把我当坏孩子,我就不能让您失

让教育点燃自律之光

翻开刘红莉的班级量化表:预 习加2分、原创诗歌加30分、担任 "小老师"加50分……这套始于 2004年的管理体系,让课堂变成了 竞技场。

"四年级学写诗时,孩子们一 天交来60多首诗!"刘红莉展示着 学生作品,泛黄的笔记本上,《春天 的邮差》《会跳舞的数学公式》等童 诗跃然纸上。她的学生曾自制教 具、编写教案为全校教师讲授《金 色的鱼钩》,赢得满堂喝彩。

在色彩中延续理想

2023年,刘红莉转岗美术教 她用亲手绘制的《植物写生 图》激发孩子们的美术创作热情, 并将语文功底融入美术课,带学 生为古诗配画。翻开她的备课 本,上百张手绘示范画作记录着 自己的转型之路:"既然转岗美术 教学了,就用色彩继续守护孩子们 的童心。

"莫道耕耘苦,静待花开迟。 但以心头血,润得桃李知。"刘红莉 常常用这句话鞭策自己。这位49 岁的教师诠释着:教育是用生命唤 醒生命,用微光点亮星河。

本报记者 王佳 陈飞波

我心目中最棒的老师

西安浐灞绿地小学艺术节开幕

本报讯(记者郭子荻)3月26 日,西安浐灞绿地小学举办第二届 "绿'音''绘'萃"艺术节,同时启动 了以"诗意长安"为主题的沉浸式实 践课程。著名文化学者肖云儒、画 家王家春等嘉宾出席活动。

活动当天,校门口的迎宾节目 成为全场售点。同学们身着古装, 以灵动的舞姿、美妙的歌声和欢快 的古典乐曲热情迎接师生与来宾。 开幕式在合唱《小雅·鹿鸣》的悠扬 旋律中拉开帷幕,这首古典乐曲不 仅展现了学校深厚的文化底蕴,更 为艺术节开启了精彩的序幕。

活动现场,西安浐灞绿地小学 的师生们展示了丰富多彩的艺术节 目。诗词朗诵《师者弦歌,诗韵相 承》、舞蹈《莲间逸梦》等节目精彩纷 呈,展现了学生们在艺术方面的才 华和创造力.

肖云儒以《肖爷爷讲丝路:点亮

孩子的奇幻之旅》为主题,为四年级 的同学们带来了一场趣味十足的讲

此外,学校还精心打造了"长安 诗韵童画行"传统艺术沉浸课堂,带 领学生们穿越时空体验国风雅趣。 在"微观长安""印记长安"和"滴墨 成画"等项目中,学生们亲手制作属 于自己的独特徽章、长安元素图案 拓印和书法作品,感受传统文化的

魅力。 "长安集市"则是一个充满趣味 "生"7年复古的 性的互动体验区。学生们在复古的 商贸场景中体验射箭、投壶等传统 游戏,品尝长安美食、欣赏琴韵茶 香,感受盛唐市井的繁华与雅致。

西安浐灞绿地小学校长党海峰 表示,此次艺术节以"诗意长安"沉 浸式实践课程为核心,通过五育融 合的创意活动,实现了传统文化与 多学科的深度碰撞。

体育传统游戏在西安市浐灞实验小学"焕新"

本报讯(记者 罗雯雯)春季开 学以来,西安市浐灞实验小学开展 的体育传统游戏活动,让学生们的 课余生活增添了别样乐趣

在跳皮筋、跳房子、玩沙包、抓 子、跨大步、滚铁环等传统体育游戏 项目中,学生们尽情享受快乐,身体 素质和运动技能也得到提升。学生 们还对传统玩法进行改编创新,开 发出更多趣味性十足的新游戏。

跳皮筋时,孩子们相互配合,考 验着弹跳力与协调性;跳房子融入数 学计算、空间规划和思维逻辑,变成

了"智慧大闯关";玩沙包锻炼手眼协 调能力与反应速度;抓子提升手指灵 活性、专注力和策略思维: 跨大步增 强下肢力量与爆发力,培养孩子们的 拼搏精神;滚铁环则让孩子们探索速 度与物理奥秘的平衡。

西安市浐灞实验小学相关负责 人表示,学校以15分钟课间和每天 -节体育课作为小切口,努力推动 育人实践大变化。学校践行的"3+ 1+1"体育课程模式,是响应国家教 育强国建设的生动实践,也是在体 育课程领域的大胆创新。